Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY
z fizyki dla uczniéw dotychczasowych gimnazjéow

i klas dotychczasowych gimnazjow prowadzonych w szkotach innego typu

wojewddztwa kujawsko-pomorskiego

ARKUSZ KONKURSOWY

Etap wojewoddzki — 7.03.2019 r.

Instrukcja dla ucznia

Zanim przystgpisz do rozwigzywania zadan, przeczytaj uwaznie ponizszg instrukcje.

1.

Wpisz w wyznaczonym miejscu na karcie odpowiedzi swdj kod ustalony przez Komisje
konkursowg. Nie wpisuj swojego imienia i nazwiska.

Sprawdz, czy twdj arkusz jest kompletny. Niniejszy arkusz sktada sie z 5 stron i zawiera 12 zadan
zamknietych i 4 zadania otwarte. Jesli zauwazysz jakiekolwiek braki lub btedy w druku, zgtos je
natychmiast Komisji konkursowe;.

Przeczytaj uwaznie i ze zrozumieniem polecenia i wskazowki do kazdego zadania.
Odpowiedzi zapisuj dtugopisem z czarnym lub niebieskim tuszem na karcie odpowiedzi.

Dbaj o czytelnos$¢ pisma i precyzje odpowiedzi. W zadaniach zamknietych zaznaczaj odpowiedzi
zgodnie z poleceniem na karcie odpowiedzi.

Nie uzywaj korektora. Jezeli sie pomylisz, btedng odpowiedz? otocz koétkiem i zaznacz poprawng
odpowiedz. Oceniane beda tylko odpowiedzi, ktdére zostaty zaznaczone lub wpisane zgodnie
z poleceniem i umieszczone w miejscu do tego przeznaczonym.

W zadaniach zamknietych 1 — 8 jest tylko jedna poprawna odpowied?, za kazdg prawidtowg
odpowied? otrzymasz 1 pkt. W zadaniach 9 — 12 otrzymasz 1 pkt za dwa prawidtowe
zaznaczenia, 2 pkt za trzy prawidtowe zaznaczenia i 3 pkt za cztery prawidtowe zaznaczenia.
Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan otwartych mozesz otrzymasz maksymalnie 20 pkt.
Punktacja zostata podana przy zadaniach otwartych.

Pracuj samodzielnie. Mozesz korzystac z przybordow do pisania i rysowania: pidra lub dtugopisu,
otéwka — tylko do rysowania, linijki, ekierki, cyrkla, gumki, oraz z kalkulatora prostego.

Na konkurs nie wolno przynosi¢ zadnych urzadzen telekomunikacyjnych. Jesli posiadasz jakies,
natychmiast przekaz je przewodniczgcemu Komisji konkursowe;j.

10. Catkowity czas na rozwigzanie zadan z arkusza wynosi 90 minut.
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Przyjmij wartosci: przyspieszenia ziemskiego g=10m/s’, gestosci wody Pw = 10° kg/m’,
szybkosci diwieku w powietrzu v = 330 m/s, szybkosci swiatta w powietrzu ¢ = 310° m/s.

ZADANIA ZAMKNIETE

1. Ktére z wymienionych rodzajéw fal nie rozchodzg sie w prézni?

A. Promieniowanie podczerwone. B. Promieniowanie rentgenowskie.
C. Ultradzwieki. D. Fale radiowe.

2. Wskaz jednostke energii:

A. amperogodzina (Ah). B. kilowatogodzina (kWh).

C. omometr (Qm). D. hektopaskal (hPa).

. Ocen, w ktorej sytuacji wywierasz na podtoge najwiekszy nacisk.

. W sytuacji, gdy stoisz pionowo na podtodze na obu nogach.

3

A. W sytuacji, gdy lezysz ptasko na podtodze.

B

C. W sytuacji, gdy stoisz pionowo na podfodze na jednej nodze.

D. W kazdej z trzech wymienionych powyzej sytuacji nacisk na podtoge jest jednakowy.

4. Rysunek przedstawia wykresy zaleznosci wartosci predkosci
odczasu dla czterech ciat poruszajacych sie ruchem
prostoliniowym w tym samym ukfadzie odniesienia.
Ktéry z wykreséw odpowiada sytuacji, w ktérej wypadkowa sit
dziatajgcych na ciato jest rowna zero?

A li2. B.3i4.
C. Tylko 3. D. Tylko 4.

5. Matg kulke upuszczono z wysokosci 25 m na Ksiezycu (nie ma
fatszywe.

3

oporéw ruchu). Wskaz zdanie

A. Energia kinetyczna kulki po trzech sekundach spadania bedzie 9 razy wieksza niz po jednej

sekundzie lotu kulki.
B. Energia mechaniczna kulki jest stata w trakcie ruchu.
C. Kulka porusza sie ruchem jednostajnie zmiennym.

D. Energia potencjalna ciezkosci kulki po trzech sekundach spadania bedzie 3 razy mniejsza niz po

jednej sekundzie lotu kulki.

6. Dwa punktowe tadunki elektryczne umieszczone w prdézni w pewnej odlegtosci od siebie
przyciggajg sie z sitg o wartosci F = 6 mN. Ocen, jak zmieni sie sita tego oddziatywania, jezeli odlegtosé
miedzy fadunkami oraz wartos¢ kazdego z tadunkow zwiekszymy dwukrotnie.

A. Wartosc¢ sity oddziatywania sie nie zmieni.

B. Wartos¢ sity oddziatywania wzros$nie szesnastokrotnie.
C. Wartos¢ sity oddziatywania zmaleje dwukrotnie.

D. Wartos¢ sity oddziatywania zmaleje czterokrotnie.
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7. Promien $wiatta przechodzi z powietrza do wody. Wskaz zdanie prawdziwe.

A. Promien swiatta zawsze przechodzi z powietrza do wody bez zmiany kierunku.
B. Szybkos¢ rozchodzenia sie $wiatta w obu osrodkach jest jednakowa.

C. Czestotliwos¢ fali Swietlnej w obu osrodkach jest taka sama.

D. Przy przejsciu przez granice osrodkow dtugosé fali Swietlnej sie nie zmienia.

8. Podaj cechy obrazu powstajagcego w soczewce skupiajgcej uzytej jako lupa, gdy przedmiot
umieszczony jest miedzy soczewka a jej ogniskiem. Wskaz poprawng odpowiedz.

A. Obraz jest rzeczywisty i powiekszony. B. Obraz jest pozorny i powiekszony.

C. Obraz jest rzeczywisty i prosty. D. Obraz jest pozorny i odwrdécony.

9. Janek podczas burzy zauwazyt btyskawice, a po trzech sekundach od tej chwili ustyszat grzmot
pioruna. Po kolejnych kilkunastu sekundach zobaczyt drugg btyskawice, ale grzmot ustyszat dopiero
po pieciu sekundach od tego btysku. Fala dZzwiekowa powstajgca w tym zjawisku miata czestotliwos¢
ok. 300 Hz. Ocen prawdziwosé ponizszych zdan (P — prawda, F — fatsz).

9.1. | Szybkos¢ rozchodzenia sie Swiatta jest duzo wieksza od szybkosci dZzwieku. P| F
9.2. | Pierwsze wytadowanie powstato w odlegtosci okoto 3 km od Janka. P| F
9.3. | Druga btyskawica powstata blizej Janka niz pierwsza. P| F
9.4. | Dtugosc fali dzwiekowej odpowiadajacej grzmotowi wynosi w powietrzu okoto1,1m. | P | F

10. Na nierozciaggliwej, dfugiej nitce zawieszono matg kuleczke i wprawiono jg w ruch wahadtowy.
Zmierzono czas 20 petnych drgan tego wahadta: t=40s. Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan
(P — prawda, F — fatsz).

10.1. | Czas jednego petnego cyklu drgan wynosi 2 s. P | F
10.2. | W najnizszym potozeniu kuleczka ma najwiekszg energie kinetyczna. P | F
10.3. | Czestotliwos$¢ drgan tego wahadta wynosi 2 Hz. P|F
10.4. | Amplituda drgan tego wahadta to odlegtos¢ miedzy skrajnymi potozeniami kuleczki. | P | F

11. Dobierz odpowiednig warto$¢ mnoznika do podanych nazw przedrostkdw. Wybierz jedng
z wymienionych ponize;j.

11.1. kilo-

11.2. mili-

11.3. hekto-

11.4. mikro-

A.10°° B.10°3 C. 1072
D. 10? E.10° F. 10°
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12. Dopasuj wzory z podanych ponizej, ktére wykorzystasz przy rozwigzaniu nastepujgcych zadan.

Z jakim przyspieszeniem porusza sie ciato o masie 40 kg pod wptywem statej
12.1. . . , .

sity wypadkowej o wartosci 20 N?
12.2. lle energii potrzeba aby stopi¢ 4 kg lodu o temperaturze 0°C?

W jakiej odlegtosci od zwierciadta kulistego wklestego o ogniskowej 7 cm
12.3. . . C R

powstaje obraz biedronki stojgcej 9 cm od tego zwierciadta?
12.4. Oblicz czestotliwos¢ fali dzwiekowej, ktora w powietrzu ma dtugosé 1,1 m.
A.R=pé B.F,=d-g-V, CAQ=m"c; Dv=A-f

111

Epp=d-g-h FF=m-a G'?=;+; H.AQ =m-c, - At

ZADANIA OTWARTE

W karcie odpowiedzi wypisz dane, szukane i wzory, z ktdrych skorzystasz rozwiqzujgc zadanie.
Przedstaw tok rozumowania prowadzqgcy do koricowego wyniku.
Wykonaj dziatania na liczbach i na jednostkach.

AWNR

wynik koricowy.

Zadanie 1. (4 pkt)

Napisz odpowiedz zawierajgcq wynik obliczonej wielkosci razem z jej jednostkq lub podkres!

Korek o objetosci V; =12 cm® wykonany z kory debu korkowego o gestosci d; = 200 kg/m® ptywa

czesciowo zanurzony w wodzie.

a) (2 pkt) Oblicz, jaka objetos¢ korka jest zanurzona w wodzie.

b) (2 pkt) Wyznacz minimalng wartos¢ sity, z ktérg nalezy nacisngé na korek pionowo w dét, aby

zanurzy¢ go catkowicie w wodzie tak, zeby nie wyptynat na powierzchnie.
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Zadanie 2. (6 pkt)

Bryte lodu o masie 10 kg i poczatkowej temperaturze —10°C umieszczono w izolowanym termicznie
naczyniu, do ktdrego ze statg szybkoscig zaczeto dostarczaé ciepto za pomoca grzatki o mocy 4 kW.
W wyniku przeprowadzonego doswiadczenia otrzymano 10 kg wody o temperaturze 25°C. W tabeli
przedstawiono informacje dotyczace trzech proceséw cieplnych (P1, P2. P3), ktére zaszty w naczyniu.
Ciepto pobrane przez naczynie zaniedbujemy. Doswiadczenie przeprowadzono w warunkach
cisnienia normalnego (1013 hPa).

proces cieplny P1 P2 P3
ciepto dostarczone 210 kJ 3,34 MJ 1,05 MJ
temperatura poczgtkowa w naczyniu -10°C 0°C 0°C
temperatura koficowa w naczyniu 0°C 0°C 25°C

a) (1 pkt) Nazwij procesy cieplne P1, P2, P3 zachodzace w naczyniu.
b) (2 pkt) Wyjasnij, ktory z proceséw trwat najkrécej? Oblicz jego czas trwania.

c) (3 pkt) Na podstawie danych z tabeli i tresci zadania wyznacz warto$¢ ciepta topnienia lodu i ciepta
wiasciwego wody.

Zadanie 3. (5 pkt)
Miedziany drut o dtugoéci 30 m i polu przekroju poprzecznego 2,5 mm? podzielono na trzy jednako-
wej dtugosci kawatki, tworzac w ten sposdb trzy oporniki. Opornoé¢ wtasciwa miedzi 1,708 Q[th.

a) (1 pkt) Opor przewodnika o dtugosci /, polu przekroju poprzecznego S i opornosci witasciwej g,
mozna obliczy¢ korzystajgc ze wzoru:

R l
Wyznacz wartos¢ oporu elektrycznego pojedynczego opornika otrzymanego po przecieciu drutu.

b) (2 pkt) Narysuj schematy elektryczne mozliwych potaczen wszystkich trzech jednakowych
opornikdéw.

c) (2 pkt) Z narysowanych schematéw wybierz ten, ktérego opdr zastepczy jest najmniejszy i oblicz
wartos$¢ tego oporu.

Zadanie 4. (5 pkt)

Na tawie optycznej ustawiono soczewke skupiajgcg o zdolnosci skupiajgcej 25 D. W poblizu osi
soczewki, w odlegtosci 6 cm od soczewki ustawiono matg Swiecgcg zaroweczke (punktowe Zrddto
Swiatta).

a) (1 pkt) Oblicz ogniskowa tej soczewki.

b) (1 pkt) Gdzie nalezy umiesci¢ ekran, aby powstat na nim ostry obraz zaréweczki — po tej samej
stronie soczewki co zaréweczka czy po drugiej stronie soczewki?

c) (2 pkt) Oblicz odlegtos¢ tego ekranu od soczewki.

d) (1 pkt) Podaj cechy otrzymanego na ekranie obrazu.

Strona5:z5




